

НЕОФРЕЙДИЗМ. СОЦИОЛОГИЯ ЭРИХА ФРОММА

А. Лемешко

3 курс, социологический факультет

Научный руководитель – доц. Т.В. Глухова

Неофрейдизм – одно из самых распространенных направлений в современной общественной мысли, которое в своих различных вариантах и модификациях воспроизводит идеи психоаналитического учения всемирно известного австрийского врача-невропатолога и психиатра З.Фрейда.

Э. Фромм, один из ведущих представителей неофрейдизма, значительную часть своего научного пути посвятил толкованию, а также социологизации идей З.Фрейда. В своей работе я остановился лишь на нескольких положениях его теории.

Прежде всего, Э. Фромм выступал как реформатор психоанализа. Он проницательный и глубокий психолог, сумевший раскрыть истоки человеческих страстей, мотивы человеческого поведения. Он придал психоанализу историческое измерение. Анализируя возможности раскрепощения человека, Фромм проявил богатейшее социологическое воображение. Тончайшие механизмы психики он исследовал на фоне многомерного социально-исторического контекста.

В чем проявилось реформаторство Фромма в психоанализе? Прежде всего, в том, что, в отличие от Фрейда, философ считал человеческую природу обусловленной главным образом исторически, не преуменьшая при этом роли биологических факторов.

Различие между биологическим подходом Фрейда и социальным мышлением Фромма значительно и радикально. Фрейд понял роль бессознательной психосексуальной энергии в жизни человека. Согласно же Фромму, фрустрация или эрогенность сами по себе не приводят к закреплению соответствующих установок в личности человека. Значение фантазий и физических опущений состоит не в наслаждении и не в сублимации, а в том, что они выражают стоящее за ними специфическое отношение к миру. Фрейд исходил из глубокого убеждения в порочности человеческой природы. Фромм отверг эту посылку. Он показал, что такие идеалы, как истина, справедливость, свобода, хотя они часто оказываются лишь пустыми словами или рационализациями, могут быть подлинными стремлениями человека. Эти открытия Фромма во многом изменили направленность психоанализа, обеспечили новый виток его развития. Они позволили использовать методику неофрейдизма для анализа социально-исторической динамики. Философу удалось создать целую галерею соци-

альных типажей и характеров; он пытался осмыслить общественные, политические коллизии века.

Однако социология Э. Фромма не ограничивалась лишь толкованием идей З. Фрейда. Он также интересовался трудами К. Маркса и посвятил интерпретации его теорий несколько своих работ. Э. Фромм много занимался эмпирическими исследованиями, которые всегда отличались актуальностью и значимостью. К примеру, исследование неосознаваемых мотивов поведения больших социальных групп, которое он проводил в период становления фашизма в Германии. В результате он пришел к выводу, что народные массы не только не окажут сопротивления нарождающему фашизму, но и своими руками приведут его к власти. Объяснение этому «иррациональному» явлению Фромм видел в механизме «бегства от свободы», когда измученные национальным унижением, безработицей, инфляцией народные массы охотно отказываются от привилегий, даваемых свободой, и с готовностью жертвуют ими в обмен на «порядок» и гарантированную миску баланды.

Таким образом, в наследии Фромма имеется много оригинальных идей, повлиявших на сознание XX в.: «о человеке как "едва ли не самом эксцентричном создании универсума", об исторической обусловленности страстей и переживаний человека, о социальном характере как отражении сплава биологических и культурных факторов, о неизбежности универсального, всепланетного гуманизма» [1]. Фромм обосновал возможности разностороннего совершенствования человека как живого, мыслящего и чувствующего существа.

Интересна мысль Фромма: «Пророк далеко не всегда возглашает нечто новое. Для него существенно другое – верность собственным заповедям» [2]. Сам Фромм сохранил поразительную верность одной теме – феномену человека. Эта неотступность и оказалась пророческой. Ренессанс антропологического мышления в нашем веке в огромной степени подготовлен работами Э. Фромма.

Итак, о чем бы не писал Фромм – о бытии, власти, государстве, деспотии, культуре, нации, собственное рассуждение он начинает с человека. Индивид в определенной ситуации исторической, социальной, психологической, экзистенциальной таков исходный пункт его философствования. Соответственно все, что вырастает из подобного размышления, содействует постижению человека как феномена. Таким образом, можно говорить, что вся научная деятельность Э. Фромма, все положения его теории базируются на рассмотрении феномена человека с разных точек зрения.

Библиографический список

1. Куркин Б.А. Гуманистическая утопия Э. Фромма // Вопросы философии, 1983, № 2
2. Интернет портал «Экзистенциализм и гуманистическая психология» / Э. Фромм / <http://fromm.hbsv.ru/>